

ИСТОЧНИКИ

DOI: 10.46698/o5943-1729-6165-d

ИМЕННОЙ СПИСОК МУЖСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ОСЕТИНСКОГО ОКРУГА 1863 ГОДА КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

И.Т. Марзоев

Сведения о населении, его численности, составе и местном распределении собирались многими государствами с глубокой древности. Подобные сведения можно было получить только в результате переписей населения, имевших прямое практическое, прикладное значение и служивших фискальным, военным и управленческим целям государства. Первые сведения о проводимых учетах населения в Киевской и Новгородской Руси относятся к VIII в. На протяжении нескольких веков в России проводились поземельные и подворные переписи. Указом Петра I в 1718 г. было положено начало подушным переписям, которые должны были обеспечить получение данных для обложения населения подушной податью и составления разверстки рекрутского набора. В предлагаемой статье речь идет о не опубликованных ранее материалах переписи мужской части населения осетинских обществ, составленной в 1863 г. Комиссией по определению личных и поземельных прав Осетинского округа. Подлинники посемейных списков представляют собой заполненные от руки бланки табличной формы, состоящие из трех граф. Данные, полученные в результате работы Комиссии, являются ценным историческим источником. Научно-практическая значимость указанной переписи заключается в содержащихся в ней сведениях о жизни десяти осетинских обществ, количестве населенных пунктов и мужского населения в них, их социальном составе, богатом фактическом материале для генеалогических исследований.

Ключевые слова: Россия, Северный Кавказ, Осетия, осетины, перепись населения, генеалогия.

Первые подушные списки населения, или «сказки», были составлены в 1720–1721 гг. и затем были подвергнуты проверке – ревизии. Последующие подушные учеты и стали называться ревизиями, ставшие единственным источником сведений о населении Российской империи в течение полутора веков. На протяжении почти 140 лет (с 1719 г. по 1858 г.) таких ревизий было проведено всего десять. Но у ревизий имелись свои недостатки: они

охватывали не все население страны, а только податное сословие; проводились не на всех территориях; население учитывалось не фактическое, а приписное. Многие помещики скрывали данные о своих крепостных, так как за них необходимо было платить налоги, из-за чего охват населения был не полным. Тем не менее, информация, содержащаяся в подушных переписях: поименный учет мужского и женского населения, возраст,

брачное состояние, национальность и сословие – является ценным историческим источником [1, 5–6].

В 1858 г. при Александре II в официальный документооборот было введено одно из средств административного учета населения дореволюционной России – именной или посемейный список. Подобные списки велись казенными палатами и волостными правлениями. Их целью был учет лиц податного сословия государства (крестьян и мещан). Периодически обновлявшиеся, они давали представление о динамике естественного роста и убыли населения в отдельно взятом обществе.

В 1863 г. в Осетии Комиссией для разбора личных и поземельных прав горцев была проведена перепись мужского населения, документы которой хранятся в Государственном историческом архиве Грузии. Ее целью также было определение ожидаемого сбора доходов с подвластных территорий и народов. Она охватила все общества Северной Осетии: Дигорское, Алагирское, Зарамагское, Зругское, Закинское, Мамисонское, Нарское, Цейское, Куртатинское и Тагаурское – всего 180 населенных пунктов, и представляет собой ценнейший исторический источник, содержащий этнографические, демографические, социально-экономические и генеалогические сведения о населении осетинских обществ второй половины XIX в.

Подлинник посемейного списка 1863 г. представляет собой объемную книгу на русском языке с заполненной от руки таблицей, состоящей из трех граф: в первой графе указывалось число дворов; во второй – название обществ и аулов, имена и прозвания жителей; третья графа служила для отметок.

Этот документ позволял иметь точные сведения о численности мужского населения Осетинского округа, его сословной градации, воинских чинах.

По данным этой переписи мужское население Северной Осетии в 1863 г.

было представлено пятью различными социальными стратами: алдарами (баделятами, царгасатами, гагуатами), фарсаглагами (весдонами), кавдасардами (кумиаками), холопами и хехесами (лично свободными переселенцами из других осетинских обществ в Дигории).

При этом некоторые представители Нарского общества обозначены российским термином «дворяне»: Сидамон Губаев-Хетагуров, Бырнац, Амзор, Дохчуко и Леоан Хетагуровы. А жители аула Нар (Дзидахановы-Хетагуровы, Баладзевы-Хетагуровы), аула Саубин (Мамиевы-Хетагуровы) Нарского общества и аула Абайтикау (Абаевы) Закинского общества, значатся как «отыскивающие дворянство».

Перепись была проведена перед отменой крепостного права в Осетии, поэтому мы видим кавдасардов и холопов в составе семей их владельцев. Только в ауле Аксаут (Ахсау) Дигорского общества значится семья вольноотпущенного холопа Ада Базаева [1, 35об.]. При этом если кумаяки и кавдасарды имелись лишь у представителей привилегированного сословия, то наличие холопов отмечается и у непривилегированных групп населения – фарсаглагов и кавдасардов.

Общее количество представителей зависимых сословий в Осетии достигало: кадасардов и кумиаков – 1938 душ мужского пола, холопов – 493 душ мужского пола. Из них в Дигорском – 621 кумиак и 193 холопа, в Алагирском – 5 кавдасардов и 6 холопов, в Мамисонском – 6 холопов, в Нарском – 35 холопов, в Закинском – 6 холопов, в Тагаурском – более 1300 кавдасардов и 242 холопа (включая вольных кавдасардов), в Куртатинском – 11 кавдасардов и 5 холопов.

К сожалению, определение точного количества человек, принадлежащих к сословиям фарсаглагов и кавдасардов в Осетинских обществах, не представляется возможным, так как в переписи они не всегда четко разделены между собой.

Списки содержат имена и фамилии глав семей, их детей, братьев и других родственников мужского пола, проживавших совместно на момент переписи. К сожалению, многие имена и фамилии представлены в искаженном виде, так как они записывались счетчиками (лицами, занимавшимися сбором первичной информации и заполнением переписных листов) на слух со слов самих жителей. В этой связи очень сложно, а зачастую и невозможно идентифицировать те или иные имена и фамилии. Помимо этого, были случаи, когда указывалась не официальная фамилия, а фамильное прозвище. Например, житель аула Какадур Хасако записан под фамилией *Дгурон* [2, 356]. Представителей фамилии Токаевых, переселившихся из Дигории в Какадур, приютила влиятельная фамилия Жантиевых. На новом месте их называли *дыгурæттæ* (дигорцы) и за ними закрепилась фамилия *Дигуровых* [3, 307].

Также имеются указания о том, кого из представителей фамилии не стало в живых на момент переписи (данная информация была внесена позднее при дальнейшей работе со списками), либо о тех, кто выбыл в Турцию, Кабарду, Балкарию и т.д. Можем видеть также, что в некоторых аулах вместе с осетинами проживало несколько семей кабардинцев, ингушей, кумыков.

Можно видеть, как одна и та же фамилия представлена в документе в нескольких социальных группах. Например, представители фамилии Есеновых встречаются в сословиях алдар, фарсаглагов и кавдасардов. Этому могло быть несколько причин. По одной из них, у осетин, как и у других народов, имелись однофамильцы, не связанные друг с другом каким-либо родством. Другой причиной был институт именных жен, когда дети от вторых «незаконных» браков наследовали фамилию, но не наследовали социальный статус своего отца, переходя в сословие кавдасардов.

Большинство семей представляли собой неразделенные семьи, где проживали несколько братьев с семьями. Нередко семьи насчитывали три поколения и состояли из родителей, их женатых сыновей и внуков. Например, как в семье у Тоты Тхостова из аула Даргавс [2, 239об.–240] или у Габата Таутиева из аула Верхний Тменикау [2, 239 об.–240].

Зафиксированы редкие случаи проживания в семье сыновей сестер: в ауле Верхний Кобан в доме Дударико Гавдинова проживал его племянник Дохцко Колцов [2, 255], в доме Тока Базиов из аула Батако-кау жил его племянник Саукуз Сартоев [2, 319], в ауле Заманкул в семье Таго Гусгусова значится и его племянник Терчко Тхостов [2, 337об.], в ауле Эльхот с Умамом Кубаловым проживал его племянник Абзе Рамонов [2, 367].

Имелись и случаи проживания в семье зятя: в составе семьи Оса Тотикова из аула Гизель значится его зять Кико [2, 279].

Так же имели место случаи, когда в семье проживали лица из других фамилий без указания родства. Например, в ауле Херхеста Зругского общества в семье Сави Хозиева «проживает мамисонец Лоа Соанов» [2, 191–191об.], что можно объяснить наличием институтов побра- тимства и аталычества в Осетии, равно как и на всем Кавказе.

Богатые сведения этот архивный источник дает по ономастике мужских имен, которые отличались большим разнообразием. В нем встречаются три группы имен: старинные осетинские имена, мусульманские имена и имена православные. Причем, в одной семье могут встретиться имена из всех трех групп. Так, в ауле Какадур в семье Бола Уртаева значатся его братья: Магомет, Алексей, Тепса [2, 261об.], а в семье Сахмурзы Козрова из аула Эльхот значатся его братья: Александр, Ибрагим и Карасе [2, 372об.–373].

Среди традиционных осетинских имен можно выделить группу имен-обе-

регов, «обманных имен», которые должны были отвратить от ребенка злые силы: Саукудз (*черная собака*), Сауках (*черная нога*), Кудз (*собака*), и т.д. Через такие имена как Тох (*битва*), Болат (*сталь*), Темр (*железо*), детям присваивались одобряемые в культуре качества, характерные для воина.

Русские православные имена, наиболее часто встречаемые в данной переписи: Алексей, Александр, Георгий, и др.

Встречаются и довольно оригинальные имена, являющиеся производными от фамилий известных российских военачальников и представителей российской администрации на Кавказе, такие как: Барятинский, Варанцов, Илинский, Коцебу, Сарапов и Залтарев, Демидовский и Вревский, Слепцов, Красницкий, Абашидзе, Эристов, Нестеров, Головин и т.п.

Из материалов исследуемого нами посемейного списка следует, что преобладали конструктивно смешанные собственные имена, состоящие в большинстве случаев не только из одного слова, но и из двух, образующих одно целое понятие, и сформированные по типу «а+б». Часто использовались имена, связанные с различными титулатурами. При этом важно заметить, что использовавшиеся в осетинских именах титулы были иноэтнического происхождения: тюркского, персидского, грузинского или кабардинского:

– Шах – в персидском «монарх», «царь», титул персидских царей: Шах-Мурза, Шахан-Гирей;

– Султан – в тюркском «монарх», «правитель», «государь», титул турецких монархов: Султан-Бек, Крым-Султан, Бек-Султан, Тау-Султан;

– Паша – в персидском «падишах», «правитель»: Али-Паша;

– Хан – в тюркском «правитель»: Таттархан, Казихан, Темирхан;

– Бий (Бай) – в тюркском «господин, правитель»: Омарбий, Мисирбий, Урусбий;

– Мурза – в тюркском «князь», титул ногайских и татарских князей: Бек-Мурза, Эльмурза, Аслан-Мурза;

– Эрист, Эристау – в грузинском титул «эристави», принадлежал сначала должностным лицам, соединявшим гражданскую и военную власть, а затем главам крупных, обычно пограничных княжеств;

– Гирей – титул правителей Крыма: Крым-Гирей, Довлет-Гирей, Сабаз-Гирей;

– Пши – в кабардинском «князь»: Пши, Пшимахо;

– Азнаур – в грузинском «дворянин»: Азнаур, Знаур, Анзор, Амзор;

– Бек – в тюркском «властитель, господин»; (синоним араб. эмир): Батырбек, Сосланбек, Алибек [4, 289–290].

Широкое распространение в Осетии получили мужские имена с окончанием «ко», образованные под влиянием соседней Кабарды: Аслануко, Афако, Генардуко, Докшуко, Дударуко, Идаруко, Иналуко, Инаруко, Кургоко, Хатокшуко, Эльбуздуко, Эльджарико и др.

Дополнительные сведения содержат информацию о воинских званиях жителей аулов Северной Осетии за 1863 г. Чины русской императорской армии имели представители двух сословий: феодалов и фарсаглагов. Лица, принадлежавшие к привилегированному сословию, имели также право поступления на государственную службу и на обучение в привилегированных учебных заведениях.

Отличительной особенностью данной переписи от аналогичных переписей населения в Осетии XIX – начала XX в. является то, что она содержит только мужские имена, без указания имен (у христиан) и количества женщин (у мусульман) в семьях, присутствующих в посемейных списках населенных пунктов Владикавказского округа Терской области за 1886 г. и др.

Особый интерес вызывает и отличное от классического варианта количество

основных осетинских обществ: Дигорского, Алагирского, Туальского, Куртатинского и Тагаурского. Так, в настоящем документе выделены в самостоятельные единицы Алагирское, Мамисонское, Зарамагское, Нарское, Закинское, Зругское и Цейское общества (см. табл 1.).

Таблица 1.

№	Общества	Кол-во аулов	Кол-во семей	Кол-во чел.
1	Дигорское	36	1245	5390
2	Алагирское	26	1053	4077
3	Мамисонское	10	288	855
4	Зарамагское	2	75	219
5	Нарское	32	300	999
6	Закинское	10	123	411
7	Зругское	5	72	217
8	Цейское	6	67	232
9	Тагаурское	32	1740	8205
1	Куртатинское	21	676	3024
Всего:		180	5658	23629

Подводя итоги переписи лиц мужского пола осетинских обществ, составленный Комиссией по определению личных и поземельных прав Осетинского округа, можно констатировать, что население этих обществ было разделено на следующие сословия: в Дигорском обществе в списке значатся: баделята, царгасата, гагуата, весдоны, кумаяги, холопы и хехесы. В Тагаурском обществе – тагаурские алдары, фарсаглаги, кавдасарды и холопы. Сословные отношения в остальных частях Осетии еще находились в стадии рассмотрения, по этой причине в списках отсутствует четкое разделение населения на классы в отдельных обществах, но при этом фиксируется наличие кумиаков и кавдасардов в Алагирском обществе, кавдасардов и холопов – в Куртатинском. Лица, «отыскивающие дворянство», значатся среди жителей аула Абайтикау Закинского общества [2, 186об.] и жителей аулов Нар и Саубин Нарского общества, при этом в ауле Гинад мы видим семью дворянина Сидамона Губаева-Хетагурова

[2, 175об.], а в ауле Цми – семьи дворян Бырнаца, Амзора, Дохчуко и Левана Хетагуровых [2, 180].

Многие представители выше указанных осетинских обществ служили в Русской императорской армии и имели следующие воинские звания: генерал-майора – 2 человека, полковника – 1 человек, подполковника – 5 человек, майора – 7 человек, капитана – 9 человек, ротмистра – 5 человек, штабс-капитана – 6 человек, штабс-ротмистра – 2 человека, поручика – 25 человек, подпоручика – 12 человек, прапорщика – 20 человек, корнета – 17 человек, юнкера – 58 человек, векиля – 1 человек.

Есть упоминание в списках и священнослужителей. Так, в ауле Ардон Алагирского общества значится священник Уба Сухов [2, 147об.], а в ауле Нар Нарского общества – священник Георгий Баладзев-Хетагуров [2, 168об.].

Однако содержание этого интересно-го исторического источника содержит в себе неточности, которых трудно было избежать, учитывая сложные обстоятельства составления самого списка. Встречаются искажения в написании собственных имен и фамилий, названий аулов, пропуски сведений о целых семьях и об отдельных членах семей, повторы, когда одна и та же семья указывается два раза, и др. Отсутствует информация о женской части населения, возрасте, вероисповедании, семейном состоянии, занятиям и знании грамоты.

Несмотря на указанные недостатки, высокоинформативный исторический источник, каким является «Именной список туземцам мужского пола Осетинского округа, составленный Комиссией по определению прав личных и поземельных того округа», представляет собой важную составляющую в этнографическом, демографическом, этносоциальном, социально-экономическом и генеалогическом исследовании осетинских обществ второй половины XIX в.

**НАСЕЛЕННЫЕ ПУНКТЫ ОСЕТИНСКОГО ОКРУГА
ТЕРСКОЙ ОБЛАСТИ В 1863 г.**

Дигорское общество

№	Название аула в источнике	Современное название аула	Название аула на осетинском языке	Кол. семей	Кол. чел.
1	Камунты	Камунта	Къæмунтæ	33	183
2	Галиат	Галиат	Гæлиатæ	60	199
3	Дунта	Дунта	Дунтæ	31	120
4	Хунсар	Хонсар	Хонсар	21	87
5	Фаснал	Фаснал	Фæснæл	21	96
6	Мастинок	Мастинок	Мæстинок	17	75
7	Калнахта	Калнахта	Хъалнагътæ	8	42
8	Вакац	Вакац	Уæхъæц	31	125
9	Камата	Камат	Къаматæ	17	83
10	Фараскат	Фараскат	Фæрæскъæттæ	19	90
11	Нар	Нар	Нарæ	9	66
12	Махческ	Махческ	Мæхческ	14	57
13	Ханаз	Ханаз	Хæнæз	43	164
14	Задалеск	Задалеск	Задæлеск	21	94
15	Донифарс	Донифарс	Донифарс	45	248
16	Лезгор	Лезгор	Лезгорæ	31	175
17	Кумбулта	Кумбулта	Къумбултæ	18	90
18	Аксаут	Ахсау	Æхсæуæ	16	89
19	Моска	Моска	Москæ	17	67
20	Одола	Одола	Одола	8	32
21	Оксоргин	Ахсаргин	Æхсæргин	8	48
22	Стур Дигора	Стур-Дигора	Устур-Дигорæ	64	274
23	Куссу	Куссу	Къуссу	27	103
24	Гулар	Гулар	Гулæр	17	86
25	Дзинага	Дзинага	Дзинагъа	13	54
26	Ногкау	Ногкау	Нæуæггъæу	9	46
27	Новохристианский	Дигора	Киристонгъæу, Дигора	262	995
28	Зурабов	Карагач	Хъæрагъæс	27	109
29	Кора	Кора	Къора	23	106
30	Орсдон	Урсдон	Уорсдон, Хъубадти- гъæу	43	168
31	Синжи-Кау	Синдзикау	Синдзигъæу	24	106
32	Генерала Туганова	Дур-Дур	Дур-Дур, Туйгъан- тигъæу	93	397
33	Новомагометанский	Чикола	Пусулмонгъæу, Чи- кола	109	495
34	Караджаев	Хазнидон	Хæзнидон, Хъ- æрæдзаутигъæу	28	127
35	Новый Каражаев			2	15
36	Кабанов	Озрек	Хъабантигъæу, Озрек	16	79
Всего по обществу:				1245	5390

Алагирское общество

№	Название аула в источнике	Современное название аула	Название аула на осетинском языке	Кол. семей	Кол. чел.
1	Верхний и Нижний Згит	Верхний и Нижний Згид	Уæллаг æмæ Дæллаг Зджыд	36	160
2	Верхний Садон	Верхний Садон	Уæллаг Садон	28	98
3	Ксурти	Ксурта	Ксуртæ	29	102
4	Музур	Мизур	Мызур	113	410
5	Нижний Садон	Нижний Садон	Дæллаг Садон	11	32
6	Нукзал	Нузал	Нузал	13	44
7	Несгин	Назигин	Нæзыджын	16	45
8	Кора	Кора	Къора	3	7
9	Амасин	Амасин	Амасин	4	14
10	Бад	Бад	Бадыхъæу	38	127
11	Ход	Ход	Ход	60	215
12	Биз	Биз	Быз	20	99
13	Сахакнат	Сахагката	Сахæгкатаæ	11	51
14	Толиск	Тамиск	Тæмискъ	16	85
15	Бираги Зенк	Бирагзанг	Бирагъзæнг	21	104
16	Джими	Джими	Джими	15	92
17	Холст	Холст	Холыст	13	67
18	Верхний Унал	Верхний Унал	Уæллаг Уынал	17	69
19	Нижний Унал	Нижний Унал	Дæллаг Уынал	17	50
20	Цамал	Цамад	Цъамад	49	218
21	Дагож	Дагом	Дагом	16	68
22	Луар	Луар	Луар	19	72
23	Архон	Архон	Æрхон	54	218
24	Дайкау	Дайикау (Дейкау)	Дæйыхъæу	36	131
25	Салугардан	Салугардан	Салыгæрдæн	130	508
26	Ардон	Ардон	Æрыдон	268	991
Всего по обществу:				1053	4077

Мамисонское общество

№	Название аула в источнике	Современное название аула	Название аула на осетинском языке	Кол. семей	Кол. чел.
1	Сатаг	Сатаг	Сагъат	48	132
2	Тиб	Тиб	Тиб	52	140
3	Тли	Тли	Тли	36	98
4	Клиат	Клиат	Хълиат	20	67
5	Лисри	Лисри	Лисри	49	161
6	Кадисар	Кадисар	Хъæдысар	7	31
7	Згиль	Згил	Згыл	19	59
8	Калак	Калак	Калак	13	42
9	Оэльте	Уелта	Уелтæ	21	53
10	Боси	Боцитикау	Боцитæ	23	72
Всего по обществу:				288	855

Зарамагское общество

№	Название аула в источнике	Современное название аула	Название аула на осетинском языке	Кол. семей	Кол. чел.
1	Зарамаг	Зарамаг	Зæрæмаг	52	156
2	Деллак-Кау	Даллагкау	Дæллагхъæу	23	63
Всего по обществу:				75	219

Нарское общество

№	Название аула в источнике	Современное название аула	Название аула на осетинском языке	Кол. семей	Кол. чел.
1	Нар	Нар	Нар	21	95
2	Зриша	Зрисса	Дзрисса	8	15
3	Эльгона	Елгона	Елгона	5	27
4	Эцина	Ецина	Ецъына	13	34
5	Синзисар	Синдзисар	Сындзысæр	14	44
6	Сирнад	Сирнад	Сирнад	5	16
7	Сауиб	Саубын	Саубын	10	42
8	Эспе	Еспе	Еспе	7	21
9	Цасим	Цасем	Цъасем	4	13
10	Беритикау	Берита	Беритæ	2	5
11	Цес	Цес	Цъес	3	7
12	Цебат	Цебат	Цъебат	10	30
13	Гори	Гори	Гори	7	18
14	Худисен	Худисан	Худисæн	6	21
15	Магали	Магали	Магъали	15	39
16	Силяс	Слас	Слас	14	48
17	Засых	Дзасых	Дзасых	11	40
18	Тебетох	Тебетох	Тебетох	6	19
19	Гинад	Джинат (Гинат)	Джинаг	14	52
20	Скесен	Скасан	Скæсæн	8	34
21	Сахсат	Сахсат	Сахсат	14	40
22	Тапангау	Тапанкау	Тъæпæнхъæу	7	29
23	Буркумта	Гуркумта	Гуыркъуымтæ	6	18
24	Лья	Лья	Лйа	3	6
25	Казат	Казат	Казат	4	10
26	Олсуби	Олсуби	Олсуби	2	7
27	Багият	Бабиат	Бабиат	10	33
28	Реказ	Регах	Регах	16	58
29	Цмы	Цми	Цыми	14	44
30	Тоборза	Тоборза	Тоборза	21	59
31	Тип-Сли	Тибсли	Тибсылы	6	23
32	Камах	Камах	Камах	14	52
Всего по обществу:				300	999

Закинское общество

№	Название аула в источнике	Современное название аула	Название аула на осетинском языке	Кол. семей	Кол. чел.
1	Кесатикау	Кесатикау	Хъесатыхъæу	45	110
2	Ногкау	Ногкау	Ногхъæу	10	42
3	Верхний Пуриат	Верхний Пуриат	Уæллаг Пуриат	7	27

4	Нижний Пуриат	Нижний Пуриат	Дæллаг Пуриат	10	25
5	Хус-Месик	Хусмасыг	Хусмæсыг	6	29
6	Орша			2	2
7	Абайтикау	Абайтикау	Абайтыхъæу	28	107
8	Суарх	Суарх	Суарх	7	29
9	Байком	Байком	Быйком	6	29
10	Зригата	Зригатта	Зригæттæ (Калотыхъæу)	2	11
Всего по обществу:				123	411

Зругское общество

№	Название аула в источнике	Современное название аула	Название аула на осетинском языке	Кол. семей	Кол. чел.
1	Деллакау	Даллагкау	Дæллагхъæу	21	65
2	Сакарте	Сакарта	Сæкæртæ	12	41
3	Хересте	Херхеста	Херхестæ	15	37
4	Бирехтикау	Бирагтикау	Бирагътыхъæу	18	59
5	Фезикау	Фазикау	Фæзыхъæу	6	15
Всего по обществу:				72	217

Цейское общество

№	Название аула в источнике	Современное название аула	Название аула на осетинском языке	Кол. семей	Кол. чел.
1	Мидакак-Кау	Мидагагкау	Мидаггагхъæу	31	106
2	Атак-Кау	Адагкау	Æддагхъæу	17	51
3	Цывте	Цифта	Цъыфтæ	5	11
4	Коза	Коза	Хъоза	1	9
5	Цнехеске	Еццета	Еццетæ	3	13
6	Хукалау	Хукали	Хуыкъалы	10	42
Всего по обществу:				67	232

Тагаурское общество

№	Название аула в источнике	Современное название аула	Название аула на осетинском языке	Кол. семей	Кол. чел.
1	Балты	Балта	Бæлта	30	140
2	Цми	Чми	Цъми	21	101
3	Верхий Саниба	Верхняя Саниба	Уæллаг Саниба	40	205
4	Нижний Саниба	Нижняя Саниба	Дæллаг Саниба	34	188
5	Верхний Кани	Верхний Кани	Уæллаг Хъæни	39	234
6	Нижний Кани	Нижний Кани	Дæллаг Хъæни	12	82
7	Ганал	Генал	Гæнал	5	28
8	Нижний Тменикау	Нижний Тменикау	Дæллаг Тмныхъæу	24	107
9	Верхний Тменикау	Верхний Тменикау	Уæллаг Тмныхъæу	21	102
10	Даргавс	Даргавс	Дæргæвс	114	688
11	Хуссар-Ламардон	Хуссар Ламардон	Хуссар Ламардон	31	189
12	Хнцег	Хинцаг	Хынцæг	7	45
13	Цагат Хнцег	Цагат Хинцаг	Цæгат Хынцæг	17	83
14	Верхний Кобан	Верхний Кобан	Уæллаг Хъобан	21	85
15	Нижний Кобан	Нижний Кобан	Дæллаг Хъобан	6	21
16	Какадур	Какадур	Хъахъхъæдур	51	279
17	Цагат Ламардон	Цагат Ламардон	Цæгат Ламардон	10	66

18	Джимара	Джимара	Джимара	29	131
19	Гизель	Гизель	Джызæл	179	774
20	Редантский	Редант	Редант, Фыдхуыз	21	80
21	Тхостова	Тхостово	Тхостатыхъæу	24	89
22	Беслана	Беслан	Беслæныхъæу	26	122
23	Зильга	Зильги	Зилгæ	107	518
24	Батакай-Кау	Батакоюрт	Бæтæхъойыхъæу	151	823
25	Муссай-кау (Скут-Кох)	Раздзог (Эммаус)	Муссæйыхъæу Скъуыд Къох, Раздзог	37	193
26	Заманкул	Заманкул	Заманхъул	121	587
27	Даргкох (Какадур)	Дарг-Кох (Какадур)	Даргкъох, Хъахъхъæдур	126	507
28	Эльхот	Эльхотово	Елхот	151	570
29	Тагаурских алдаров	Брут	Брут	90	347
30	Хумалак	Хумалаг	Хуымæллаг	119	520
31	Карзин	Карджин	Кæрдзын	70	262
32	Ларс	Ларс	Ларс	6	39
Всего по обществу:				1740	8205

Куртатинское общество

№	Название аула в источнике	Современное название аула	Название аула на осетинском языке	Кол. семей	Кол. чел.
1	Дзуарикау	Дзуарикау	Дзуарыхъæу	43	191
2	Барзыкау	Барзикау	Барзыхъæу	72	398
3	Гули	Гули	Гули	16	88
4	Дзивгис	Дзивгис	Дзывгъис	23	101
5	Джизи	Джизи	Джизи	12	64
6	Карца	Карца	Карца	4	15
7	Лац	Лац	Лæц	37	217
8	Хидикус	Хидикус	Хидыхъус	42	231
9	Цымыти	Цмити	Цымыти	47	195
10	Урикау	Урикау	Уырыхъæу	7	33
11	Кадад	Кадаг	Къадаг	18	102
12	Харишчин	Харисджин	Хæрисджын	16	77
13	Кора	Кора	Къора	12	49
14	Верхний Кора	Верхний Кора	Уæллаг Къора	6	23
15	Гутиат	Гутиатикау	Гуытгъиатыхъæу	12	41
16	Андиат	Андиатикау	Андиатыхъæу	4	10
17	Бугулау	Бугултикау	Быгъуылтыхъæу	7	29
18	Калуат	Калотикау	Калотыхъæу	4	17
19	Верхний Фиаг	Верхний Фиагдон	Уæллаг Фийагдон	72	304
20	Нижний Фиаг	Нижний Фиагдон	Дæллаг Фийагдон	48	192
21	Савадаг	Суадаг	Суадаг	174	647
Всего по обществу:				676	3024
ВСЕГО ПО ОСЕТИНСКОМУ ОКРУГУ:				5658	23629

1. История переписей населения в России. М., 2013.
2. Центральный государственный исторический архив Грузии. Ф. 254. Оп. 2. Д. 343.
3. Гутнов Ф.Х. Осетинские фамилии. Владикавказ. 2019.
4. Марзоев И.Т. Привилегированные сословия на Кавказе в XVIII – начале XX веков. Владикавказ, 2011.

Marzoev, Islam-Bek T. – V.I. Abaev North Ossetian Institute for Humanitarian and Social Studies of the Vladikavkaz Scientific Centre of RAS (Vladikavkaz, Russia); is-bek@yandex.ru

1863'S NOMINAL LIST OF THE MALE POPULATION OF THE OSSETIAN DISTRICT AS A HISTORICAL SOURCE.

Keywords: Russia, North Caucasus, Ossetia, Ossetians, population census, genealogy.

Information about the population, its size, composition and local distribution has been collected by many states since ancient times. Such information could only be obtained as a result of population censuses, which had direct practical, applied significance and served the fiscal, military and administrative purposes of the state. The first information about the conducted population counts in Kievan and Novgorod Rus dates back to the 8th century. For several centuries, land and household censuses were carried out in Russia. By the decree of Peter I in 1718, the beginning of the poll censuses was laid, which were supposed to provide data for taxing the population with a per capita tax and drawing up a recruitment allocation. The article processes previously unpublished materials from the census of the male population of Ossetian societies, which was compiled in 1863 by the Commission for determining the personal and land rights in the Ossetian district. The originals of family lists are hand-filled tabular forms consisting of three columns. The data obtained in the course of the work of the Commission is a valuable historical source. The scientific and practical significance of this census lies in the information it contains about the life of ten Ossetian societies, the number of settlements and the male population in them, their social composition, and rich factual material for genealogical research.

REFERENCES

1. *Istoriya perepisei naseleniya v Rossii* [History of population censuses in Russia]. Moscow, Golden-Bi, 2013. 428 p.
2. *Tsentrāl'nyi gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Gruzii* [Central State Historical Archives of Georgia]. Fund 254. Inventory 2. Case 343.
3. Gutnov, F.Kh. *Osetinskie familii* [Ossetian surnames]. Vladikavkaz, Respekt, 2019. 816 p.
4. Marzoev, I.T. *Privilegirovannye sosloviya na Kavkaze v XVIII – nachale XX vekov* [Privileged estates in the Caucasus in the 18th – early 20th century]. Vladikavkaz, North Ossetian Institute for Humanitarian and Social Studies, 2011. 383 p.